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Intervalli di confidenza per la media della

popolazio

ne (3.3 Stock & Watson)

« Nelle lezioni precedenti e stata definita la stima

della media ¢

| una popolazione (paragrafo 3.1)

e la verifica ©

| Ipotesi circa la media della

popolazione (paragrafo 3.2).

consiste nel f
campionari —
valore medio

Il concetto fondamentale che ne e emerso

atto che — a causa degli errori
e impossibile inferire I'esatto
di Y nella popolazione usando

solo I'informazione nel campione.
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... Se standardizziamo la normale:




CASO 1: varianza popolazione nota (p.57)
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CASO 2: varianza popolazione ignota (p.59)
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CASO 2: varianza popolazione ignota (p.59)
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Intervalli di confidenza per la media della
popolazione (3.3 Stock & Watson)

Come detto — a causa degli errori campionari —
e impossibile inferire I'esatto valore medio di Y
nella popolazione usando solo l'informazione
nel campione.

Tuttavia e possibile utilizzare 1 dati relativi a un
campione casuale per costruire un insieme di

va

po
Ta

ori che contiene la vera media della
polazione — con una probabilita prefissata.

e insieme prende il nome di intervallo di

confidenza, e la probabilita prefissata livello
di confidenza.



Confronto tra medie di popolazioni
diverse (3.4 Stock & Watson) - 1

* |l libro di testo introduce questo argomento con
una domanda “| neolaureati e le neolaureate
guadagnano mediamente lo stesso
ammontare?”

* Questa domanda richiede di confrontare le
medie delle distribuzioni di due diverse
popolazioni.

« Vediamo come verificare ipotesi e costruire
Intervalli di confidenza.



Confronto tra medie di popolazioni
diverse (3.4 Stock & Watson) - 2

* |Ipotizziamo In generale di avere due
popolazioni, A e B, e da queste di estrarre 2
campioni indipendenti di numerosita na e ns




Confronto tra medie di popolazioni
diverse (3.4 Stock & Watson) - 3
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* Riprendendo I'esempio del confronto del reddito
medio tra maschi (m) e femmine (w), si ha:
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Definizione dello stimatore differenza tra
medie

\7-,}“ - I‘ £ Luo 5'-{’1“.%:;,{"#{}1;_ va# }{_,m - /\,_ﬂ/

W

—

Do RBRAEA DS (Copv o yoE R LA DisT By 1o ev = > g

12



Proprieta dello stimatore differenza tra
medie
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